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Prasenzaufgabe P8.1 Unit Propagation

Sei A ein Atom und ¢ eine Menge von Klauseln. Seien ¢/A und ¢/—A die im Korrektheitsbeweis
definierten Klauselmengen. Wir fithren folgende Optimierung des Resolutionsverfahrens ein:

Unit Propagation (UP): Wenn {A} € ¢, dann ersetze die gesamte Klauselmenge ¢ durch ¢/A.
(und analog: wenn {—A} € ¢, dann ersetze die gesamte Klauselmenge ¢ durch ¢/—A).

(a) Zeigen Sie die Korrektheit: wenn {A} € ¢, dann ist ¢ erfiillbar gdw. ¢/A erfiillbar ist.
(b) Uberpriifen Sie unter Zuhilfenahme von Unit Propagation die Erfiillbarkeit von

¢ = {{A,-B},{-A,-B},{-A,B,C},{-A,B,~C},{B,~C,D},{C,D},{B,~D}}

Prasenzaufgabe P8.2 Pradikatenlogik

Fir ¥ = {K/2} lesen wir K(z,y) als ,z ist Kind von y“. Formalisieren Sie die folgenden Aussagen
in Pradikatenlogik und geben Sie jeweils die Menge der freien Variablen an:

(a) z hat ein Enkelkind. (c) Alle sind Kinder. (e) Jede:rr hat genau zwei El-
(b) Es gibt nur Einzelkinder.  (d) Alle sind Geschwister. ternteile.

Hinweis: Wir verstehen Geschwister grofiziigig und beziehen auch Halbgeschwister mit ein.

Aufgabe A8.1 Coq (6 Punkte)
Formalisieren und beweisen Sie die folgenden Aussagen in Coq:

(a) A VB—-C F (A=C)AN(B—C(C) 3 Punkte
(b) (AVB) - (AANB) + A<+ B (Tipp: assert (AV B) as aob. an geeigneter Stelle) 3 Punkte

Aufgabe A8.2 Logische Folgerung durch Resolution (6 Punkte)

Beweisen Sie folgende logische Folgerung mittels Resolution. Es geniigt, die (korrekte) CNF/
Klauselmenge direkt anzugeben und darauf den Resolutionsalgorithmus anzuwenden:

(a) {A, B, A/\B—>C/\D} ):C/\D (b) {A, A\/B%CVD} ):C\/D 3 Punkte

Aufgabe A8.3 Resolution mit Unit Propagation (4 Punkte)
Uberpriifen Sie die Erfiillbarkeit folgender Klauselmengen unter Zuhilfenahme von UP:

(a) ¢ = {{P, W}, {_‘R, P}, {_‘})7 W}, {P, Q, R}, {P, _‘Q, R}7 {_‘P, _‘M/, R}, {_‘P, _‘VI/, _‘R}} 2 Punkte
(b) ¢ = {{Pv Q, W}a {P? -Q, R}? {Pa —Q, _‘R}7 {_‘P7 R, W}> {_'Wa R}? {_'VV’ Q}v {_'VV, _'Q}} 2 Punkte

Aufgabe A8.4 Priadikatenlogik (4 Punkte)

Formalisieren Sie folgende Aussagen in Pradikatenlogik tiber der Signatur ¥ = {K/2} und geben
Sie die jeweils die Menge der freien Variablen an:

(a) z und y sind (nur) Halbgeschwister (b) Alle Eltern sind (selbst) Kinder 2 Punkte
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